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QUO VADIS?

Vlad Pohilă

publicist

O aspiraţie mai veche a omenirii, 
întru totul realizabilă 

în prezent

Din cele mai îndepărtate timpuri, omul solitar era 
sortit unei existenţe dificile, riscante, iar în ultimă instan-
ţă – şi pieirii. Zicala potrivit căreia “unde-i unul – nu-i 
putere” trebuie să aibă o apreciabilă vechime la noi, 
avînd diverse variante sau formulări asemănătoare la 
numeroase alte popoare.

Tocmai de aceea, tendinţa de apropiere, de solidarizare 
a oamenilor, în cele mai diferite situaţii, este, credem, unul 
dintre principiile de care s-a ghidat homo sapiens de la 
însăşi apariţia sa. Graţie şi acestei tendinţe s-au putut for-
ma comunităţile: sociale, lingvistice, etnice, confesionale, 
apoi şi politice, economice, cultural-intelectuale etc.

Paradoxul, sau poate că dimpotrivă – o logică fireas-
că a lucrurilor, a extrapolat această tendinţă şi la scara 
grupurilor de oameni, ale comunităţilor. Popoarele, 
populaţiile sau anumite categorii umane izolate dintr-un 
motiv sau altul (de ex., geografic: vieţuirea pe o insulă 
sau în defileuri, la distanţe mari de alte comunităţi etc.), 
ca şi cele “închistate”, bunăoară, din raţiuni religioase, 
chiar dacă unele au cunoscut etape înfloritoare în exis-
tenţa lor, de cele mai multe ori au fost hărăzite decă-
derii, regresului, degenerării şi chiar dispariţiei de pe 
mapamond. Exemple elocvente, în acest sens, ne oferă 
sumerienii, frigienii, hazarii şi alte poporaţii cîndva şi 
numeroase, şi cu istorii glorioase, însă, într-un final, date 
dispărute de pe harta lumii.

Astfel, sumerienii, trăitori pe pămînturile unde 
actualmente se află state precum Irak, Iran şi Pakistan, 

în mileniile IV-III î. Hr. au creat un imperiu puternic şi 
bogat, în care au inclus şi legendarul Babilon. Ascen-
siunea imperiului sumerian se datora, poate în primul 
rînd, incursiunilor pe care ostaşii săi le făceau continuu 
în teritoriile poporaţiilor vecine, de unde se întorceau cu 
trofee şi sclavi. Sumerienii au putut dezvolta şi o cultură 
originală: aveau oraşe mari şi bine amenajate, aveau 
instituţii de cultură, inclusiv şcoli şi biblioteci, şi multe 
“cărţi” (tăbliţe din ceramică sau lut) – lucru firesc, de 
vreme ce încă prin mileniile IV-II î. Hr. fusese întocmită 
scrierea sumeriană (numită şi cuneiformă) – unul dintre 
cele mai vechi, dacă nu chiar primul sistem de scriere din 
istoria omenirii. Cunoscuse în acest spaţiu o apreciabilă 
dezvoltare şi medicina, era foarte bine pusă la punct, 
pentru acea epocă, legislaţia, jurisprudenţa... Însă o 
particularitate a acestui stat antic consta în faptul că nu 
agreau relaţiile cu străinii, care erau trataţi cu suspiciune 
şi nu se puteau încadra în viaţa imperiului sumerian. 
Aşadar, se înregistra o formă de izolare, care a condus 
la decăderea statului şi la dispariţia sumerienilor.

Poporaţia frigiană, trăitoare în antichitate în Asia Mică, 
a rămas în istorie şi datorită faptului că avea excelenţi meş-
teşugari, creatori originali în domeniul artelor decorative, 
precum şi marinari, corăbieri deosebit de ageri şi temerari. 
În secolele VIII-VII î. Hr. frigienii au edificat un regat 
puternic şi înfloritor, care însă a fost nimicit în veacurile 
următoare de vecinii desconsideraţi, neluaţi în seamă de 
către frigieni – avem a face iarăşi cu o formă de izolare, la 
nivelurile interuman, interetnic, interstatal. Odată cu orga-
nizarea statală a pierit, fireşte, şi populaţia frigiană.

În era nouă este notoriu cazul populaţiei hazare (kha-
zare), constituită în secolele VI-VII într-un stat puternic. 
Din cauza spiritului războinic, pe de o parte, şi a izolării 
de alte etnii, pe de altă parte, în cele din urmă şi ei au 
dispărut de pe arena istoriei...
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quo vadis?

Şi prăbuşirea Imperiului Bizantin, în 1453, este pusă în 
legătură cu egoismul, cu un fel de izolaţionism al bizanti-
nilor, mai exact – al monarhilor şi înaltelor feţe bisericeşti 
de la Constantinopol. În ultimă instanţă, destrămarea şi 
prăbuşirea URSS şi a întregului lagăr socialist nu pot fi 
explicate exhaustiv fără a lua în seamă şi existenţa zidului 
de la Berlin, care era, desigur, mai mult decît un simbol 
al izolării de restul lumii, al respingerii ofertelor de con-
lucrare cu statele mai dezvoltate din Occident.

Exemplele citate mai sus fac dovadă precarităţii 
cauzate de izolarea politică, economică şi culturală a 
unor popoare şi state. În cazul hazarilor şi al Bizanţului 
se invocă şi substratul religios, confesional ca o faţetă 
a izolării păgubitoare. Se pare însă că exemple grăitoa-
re de respingere a oricărei apropieri, conlucrări – din 
motive religioase – au existat şi există în lume cu mult 
mai multe. S-ar impune, sub aspect istoric, exemplul ka-
raimilor – popor de limbă turcică, dar convertit, în Evul 
Mediu timpuriu, la iudaism, atunci cînd reprezentanţii 
lui s-au strămutat în Crimeea, din Orientul Apropiat şi 
din Asia Mică. Ulterior, prin secolele XIV-XV, karaimii 
s-au risipit în Nordul Europei (Polonia, Lituania) sau în 
unele zone de sud (Egipt). Devotaţi religiei adoptate, ei 
duceau un mod de viaţă închis, nu concepeau relaţiile cu 
alţii, în primul rînd în ceea ce priveşte căsătoriile, numite 
acum “mixte”. Tocmai aceasta a condus la degenerarea 
lor, care se manifestă şi prin orbirea, greu de stăvilit sau 
de vindecat, a reprezentanţilor ultimelor generaţii. Dacă 
prin anii ‘90 ai secolului trecut se vorbea de existenţa în 
lume a cîtorva zeci de mii de karaimi, în prezent numărul 
lor se evaluează cu sutele, deja.

Nu am zăbovit întîmplător asupra acestor exemple de 
negare, de respingere a apropierii dintre oameni, dintre 
popoare. Ele au fost, ele mai există. În caz contrar, dacă 
totul era bine la acest capitol, nu erau să declare ONU şi 
UNESCO anul curent, 2010, drept Anul internaţional 
al apropierilor culturale – la nivel local, naţional şi 
internaţional. Cu regret, nu am avut ocazia de a vedea 
personal documente oficiale vizînd acest important 
eveniment al anului. Oricum, este clar că în epoca 
noastră, numită a globalizării, două foruri supreme ale 
omenirii, unul preocupat de politică şi de economie, 
altul – de cultură, au găsit de cuviinţă să pună din nou 
pe agenda zilei subiecte precum: acceptarea dialogului 
cultural, a diversităţii culturale, necesitatea comunicării 
interculturale, iar în ultimă instanţă – opţiunea pentru o 
armonizare a relaţiilor interculturale, iar mai larg – şi a 
celor interumane, interetnice, interconfesionale etc.

În temei, punctul de plecare este conceptul de glo-
balizare, devenit o realitate palpabilă în a doua jumătate 
a veacului trecut, poate mai mult în ultimul deceniu al 
secolului al XX-lea şi, iată, în acest prim deceniu al 
secolului al XXI-lea. Globalizarea este percepută în 
mod diferit, cel puţin din 2 unghiuri de vedere: a) ca 

o şansă, dacă nu unică, apoi cu certitudine sigură, de 
apropiere reciproc avantajoasă a popoarelor şi statelor 
(a economiilor, vieţii culturale, dar şi a politicii, menta-
lităţilor); b) ca un pericol de uniformizare a opţiunilor 
(politice, economice, spirituale etc.), prea diferite ca 
să se apropie efectiv şi eficient; primejdia fiind văzută 
mai ales în “nivelare pînă la nimicire” a popoarelor, 
respectiv, a statelor, economiilor şi culturilor “mai mici” 
(numeric).

Este dificil (şi neobiectiv, incorect) să nu dai drep-
tate celei de a doua perceperi a globalizării: omul, prin 
natura sa, este strîns legat de origine, de rădăcini, de tot 
ce îi aparţine istoriceşte şi acest ataşament generează o 
firească teamă de a nu pierde valorile personale (alias 
naţionale); mai mult încă, unii oameni nu acceptă nici 
ideea unei contaminări, a unor influenţe din afară, care, 
este adevărat, nu întotdeauna pot fi benefice. Această 
viziune caracterizează, în primul rînd sau în mod special, 
pe reprezentanţii popoarelor puţin numeroase, ai ţărilor 
relativ tinere, şi/sau popoarele, statele care au trecut prin 
experienţe negative – ocupaţii sau dominaţii străine, presi-
uni din partea unor culturi mai solide (a se citi: mai vechi 
în timp, care s-au impus mai mult în propria patrie, dar 
şi în alte spaţii, devenind cu adevărat mai prestigioase). 
Am evoca, în context, teama – motivată – a popoarelor 
din fosta URSS şi chiar din fostul lagăr socialist de impu-
nerea agresivă a limbii şi culturii ruse, această impunere 
generînd influenţa excesivă, pînă la suprasaturare, a limbii 
ruse asupra altor limbi (invazia de rusisme şi de calchieri 
din rusă, în exprimarea românească a basarabenilor este 
un caz mai mult decît elocvent) sau “preluarea” unor 
forme de modus vivendi tipic ruseşti: anumite forme de 
bizar “colectivism amical”, adică un familiarism excesiv 
în relaţiile interumane (o varietate a spiritului gregar); 
eurofobia, americanofobia (poate, în genere, o fobie faţă 
de străinii mai puternici, secundată de o aroganţă faţă de 
străinii mai slabi); spiritul de misionar; extazierea bahică 
(abuzul de alcool, mai simplu spus) etc., etc.

Totuşi, prima percepere – globalizarea şi derivatele 
ei, precum diversitatea culturală, comunicarea inter-
culturală etc., ca o şansă benefică pentru convieţuirea 
într-o epocă şi într-o lume tot mai deschisă, în care s-au 
prăbuşit cele mai înalte, mai solide ziduri ale izolării, 
cînd “ghetourile” geopolitice, culturale şi de altă natură 
au devenit un anacronism – această percepere, zic, este 
salutară şi merită a fi acceptată, promovată, dezvoltată. 
Oricare ar fi rezervele noastre faţă de globalişti, nu putem 
face abstracţie de această axiomă: conceptul globalizării 
este unul complex, multidimensional şi mai e în stadiu 
de cristalizare, aşadar, el ar suporta sau nu ar exclude 
anumite rectificări sugerate de cei care-l tratează cu 
teamă, cu nelinişte, cu neîncredere. În plus, fenomenul 
globalizării vizează preponderent comunităţile, şi nu 
(sau mai puţin) existenţa personală, individuală.

O aspiraţie mai veche a omenirii, întru totul realizabilă în prezent
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quo vadis?

De altminteri, istoria ne demonstrează că tendinţa de 
apropiere a oamenilor/popoarelor, naţiunilor, statelor nu 
e chiar atît de nouă; dimpotrivă, aspiraţia de a prelua ce 
e mai bun de la vecini şi de a conlucra cu ei este destul 
de veche. În antichitate, acest model s-a materializat în 
influenţa masivă şi benefică a elinismului asupra culturii 
Imperiului Roman. Poate şi mai grăitoare este situaţia de 
colaborare (şi chiar coabitare!) ce s-a creat în Europa (de 
Vest, dar cu reflexe pînă în Polonia şi în Ţările Române) 
în epoca Renaşterii. Se ştie că leagănul, patria Renaşterii 
este Italia, anume aici artizanii renascentişti au realizat 
modele admirabile, care au trezit încîntarea vecinilor, apoi 
şi a unor popoare mai îndepărtate. Este cunoscut faptul că 
regii Franţei, în secolul al XVI-lea, au invitat la Paris şi în 
alte oraşe franceze numeroşi pictori, sculptori, arhitecţi, 
profesori italieni, care au contribuit enorm la extinderea 
principiilor creatoare răsădite de ei iniţial în oraşele Italiei. 
Peste vreo două sute de ani, în perioada numită şi Veacul 
Luminilor, cele mai luminate minţi ale Franţei – Voltaire, 
Diderot, d’Alembert, Jean-Jacques Rousseau ş.a. – au pro-
movat propăşirea ştiinţelor şi culturii în Europa, inclusiv 
în Italia, dar şi în Marea Britanie, Germania, Ţările de 
Jos, Spania şi Portugalia, Polonia, Rusia... Şi mai mult s-a 
accentuat ideea apropierii culturilor în secolul următor, al 
XIX-lea, ca să culmineze în a doua jumătate a veacului 
trecut, după ce Europa, ba chiar şi lumea întreagă, trăise 
o tragică experienţă, ai cărei regizori au fost liderii a două 
state – Hitler în Germania şi Stalin în URSS – ce pro-
movau izolarea de restul lumii – fie din cauza obsesiilor 
supremaţiei (culturale, rasiale, politice, economice etc.), 
fie fin exces de zel în “a-şi apăra” popoarele de influenţe 
străine, considerate aprioric nefaste.

Problema care s-ar pune acum constă în a găsi un 
numitor comun pentru apropierea spirituală a popoarelor. 
Nu mai e un secret pentru nimeni că naţiunile mari – ca 
număr de populaţie, care mai au şi vechi tradiţii cultu-
rale, posedă un patrimoniu cultural bogat – suferă de un 
soi de egoism naţional, în sensul că, de cele mai multe 
ori, acceptă să se familiarizeze doar cu valorile cultural-
artistice, literare, ştiinţifice ale popoarelor similare, adică 
la fel de mari, puternice şi civilizate, neglijînd pe alţii. 
În această categorie, de regulă, sînt incluşi britanicii, 
francezii, germanii, spaniolii, italienii, ruşii, america-
nii, japonezii şi, desigur, evreii. Un francez “mediu”, 
bunăoară – ca să recurg la cazuri mai familiare – în 
cel mai bun caz manifestă interes faţă de realizările 
de ordin spiritual ale englezilor, ruşilor, americanilor. 
Ruşii mai păstrează încă elemente ale mentalităţii de 
homo sovieticus – om în genere curios, dornic de a se 
informa, dar care, pe deasupra, trebuia să-şi cunoască 
bine şi prietenii (popoarele din lagărul socialist), dar şi 
“adversarii”. Americanii au reputaţia de oameni ce se 
familiarizează anevoie cu propriile valori, cunoaşterea 
celor străine fiind un apanaj al specialiştilor. Identică ar fi 

– se spune – şi abordarea japonezilor, în ceea ce priveşte 
cunoaşterea altor culturi. Dacă e să studiezi enciclopedii 
sau alte surse de referinţă de mare prestigiu, cum ar fi 
Larousse, Encyclopaedia Britannica, Meyers Leksikon, 
iar mai recent şi Marea enciclopedie rusă, nu e greu să 
observi că fiecare dintre acestea acordă incomparabil 
mai mult spaţiu scriitorilor, savanţilor, artiştilor, eveni-
mentelor istorice şi fenomenelor culturale din propria 
ţară decît celor din alte ţări. În acelaşi timp, numeroase 
personalităţi marcante ale spiritualităţii, aparţinînd unor 
popoare mai mici sau chiar medii (ca număr de populaţie 
şi pondere a valorilor culturale), sînt trecute cu vederea 
sau prezentate prea de tot lapidar şi uneori inexact. 
Credeam mult timp că asemenea neglijenţă manifestau 
francezii numai faţă de noi, cînd Larousse-ul (mare sau 
mic) îl prezenta pe Mihai Eminescu drept un oarecare 
autor de basme versificate, pînă au intervenit, după 1990, 
diplomaţi şi oameni de cultură din diaspora românească 
de la Paris sugerînd, rugînd să fie completat (măcar!) 
acest articol. Recent însă mi-a fost dat să aflu că în unele 
importante surse enciclopedice franceze şi americane 
multe personalităţi istorice, ale culturii, artelor şi ştiinţei 
din Lituania erau trecute ca reprezentanţi ai... Poloniei. 
A fost necesară intervenţia energică a unor fruntaşi ai 
vieţii culturale şi politice de la Vilnius ca să se opereze 
rectificările de rigoare şi – spun eu – încă bine că au ţinut 
cont de aceste obiecţii, atît în privinţa poetului nostru 
naţional, cît şi a marelui pictor şi compozitor lituanian 
Ciurlonis etc. – astfel redactorii şi editorii dicţionarelor 
enciclopedice amintite făcînd dovadă că numitele naţi-
uni mari nu sînt chiar incurabil infectate de aroganţă şi 
egocentrism.

Prin contrast, popoarele mai mici vădesc o deschi-
dere mai largă spre valorile altor popoare – nu numai 
ale celor mari, dar şi ale vecinilor sau ale unor popoare 
trăitoare la distanţe considerabile, dar care merită atenţia 
generală. Această afirmaţie este confirmată şi de nişte 
date recente furnizate de Eurostat – Biroul de statistică 
şi analize al Uniunii Europene. Astfel, în ţări mici, pre-
cum cele baltice – Lituania, Letonia şi Estonia, dar şi 
în Danemarca, Finlanda, Slovenia, România ş.a., cam 
40-50 la sută din populaţie cunoaşte cel puţin încă o 
limbă, în afară de cea maternă. În ţări ca SUA, Marea 
Britanie, Franţa, Germania, Rusia numărul locuitorilor 
care ştiu o limbă străină se ridică, în cel mai bun caz, 
la 5-8 procente.

Aşadar, în contextul Anului internaţional al apropi-
erilor culturale, s-ar impune, ca o sarcină importantă, 
sensibilizarea necesităţii de a se crea şi menţine un anu-
mit echilibru, o anumită reciprocitate (nu o paritate!) în 
receptarea de către cei “mari” şi cei “mici” (sau “medii”) 
a valorilor spirituale.

În ceea ce ne priveşte, desigur, avem şi ce oferi 
străinilor (inclusiv celor mari), dar, primordial, avem 

O aspiraţie mai veche a omenirii, întru totul realizabilă în prezent
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ce învăţa şi prelua de la alţii. Mai ales dacă ţinem cont 
de faptul că aproape două sute de ani de aflare sub oblă-
duirea imperiului rus, apoi şi a celui sovietic, am fost 
forţat îndepărtaţi de restul lumii, fiind lipsiţi de şansa 
participării la un dialog intercultural, fiind privaţi de 
dreptul la o comunicare interculturală. Generaţiile tinere 
nu ştiu, dar cele mai în vîrstă ştiu prea bine că pentru 
noi, pînă la 1990, comunicarea cu alte culturi se reducea 
la acceptarea oricărei manifestări literar-artistice (dar, 
mai ales, politico-ideologice!...) din Rusia; diversitatea 
culturală însemna schimbul de valori cu alte republici 
înglobate în URSS şi într-o măsură mai modestă – cu 
alte ţări din lagărul socialist.

Acum, după ce a căzut zidul Berlinului, apoi şi cel 
de pe Prut, avem posibilităţi practic nelimitate şi şanse 
reale de a comunica, pe unda spiritualităţii (deopotrivă 
cu cea a politicii, economiei etc.) cu toate popoarele 
lumii. Tot mai mulţi străini ne descoperă, fascinaţi, 
muzica populară şi uşoară, dansurile populare, artele 
plastice; apoi monumentele de istorie şi cultură, cele 
ale naturii şi, nu în ultimul rînd – bucătăria naţională, 
ca o parte deloc neglijabilă a culturii. Concomitent, 
un număr tot mai mare de moldoveni/români merg în 
lumea largă – la munci, la studii, la diverse forme de 
schimburi culturale, ştiinţifice, economice ş.a.m.d., 
astfel familiarizîndu-se (iar adeseori şi apropiindu-se 
de-a binelea) de modul de trai, de culturile şi menta-
lităţile altor naţiuni. Dar şi “în interior”, adică în ceea 
ce-i priveşte pe conaţionalii rămaşi acasă, formele, 
modalităţile prin care am putea dialoga cu spiritualita-
tea altor popoare sînt multiple şi, în genere, realizabile 
fără eforturi ieşite din comun. După cum ne sugerează 
realitatea, noi avem a prelua, a învăţa, a asimila mai 
multe – în primul rînd de la popoarele europene, apoi 
de la americani. Rolul de mediatori ai dialogului şi 
schimbului intercultural revine mai multor instituţii: 

ministere, uniuni de creaţie, mass-media, muzee, 
biblioteci, institute de cercetări etc. – de necesitatea 
implicării plenare a ambasadelor, a consulatelor, a 
organizaţiilor culturale ale diasporei noastre nici nu 
mai e cazul să amintim.

Fireşte, un rol aparte în acest context revine învă-
ţămîntului, de toate gradele, chiar dacă universităţile 
sînt tradiţional mai indicate pentru stabilirea de relaţii 
inter-studenţeşti şi inter-profesorale, pentru susţinerea a 
unui intens dialog intercultural, cu colegii din alte ţări. 
Cît priveşte şcolile medii, gimnaziile, liceele, şcolile 
polivalente, e de reţinut că în aceste instituţii se pun 
bazele unor punţi pentru apropierea şi comunicarea 
interculturală: studierea limbilor, a istoriei, geografiei 
şi literaturii universale. Am emis această sugestie şi cu 
altă ocazie, o repet şi acum, convins fiind de oportuni-
tatea ei: în clasele superioare (fie în clasa a IX-a, acolo 
unde nu există licee, fie într-a X-a sau a XI-a de liceu) 
să fie introdus un curs de cultură generală. Dincolo de 
necesitatea cunoaşterii ca atare a bazelor unei asemenea 
materii, o disciplină ca aceasta ar lărgi cu mult orizontul 
de cunoştinţe al tinerilor în ceea ce priveşte scara de 
valori a diferitelor civilizaţii.

Într-un fel sau altul, îndrăznesc să afirm că noi sîn-
tem – în linii majore – pregătiţi pentru susţinerea unui 
dialog intercultural cu reprezentanţii multor popoare 
vecine sau mai îndepărtate. Nu rămîne decît să ne con-
solidăm această bază, cu atît mai mult cu cît acum – mai 
mult decît oricînd în istoria recentă a omenirii – şansele 
apropierii şi comunicării culturale, interetnice şi interu-
mane au sporit considerabil, căpătînd contururi palpabile 
de a deveni o nouă realitate, a Europei şi a altor conti-
nente acum, la primii săi paşi în mileniul III. O realitate 
care, tratată cu grijă şi răspundere, ar contribui benefic la 
afirmarea stării, atitudinilor, poziţiilor noastre ca naţiune 
trăitoare pe această unică planetă a oamenilor.

Silvia Strătilă

Liceul Teoretic Vasile Alecsandri, mun. Chişinău

Cultură şi normalitate

Parcă profetice, dar şi valabile pentru mileniul III, 
cuvintele lui Octavian Paler se înscriu reuşit în realitatea 
noastră contemporană: „Îmi iubesc ţara cînd nu mă uit la 
televizor şi cînd nu merg pe stradă”. Ne alarmează aceste 
cuvinte sau zgomotul infernal al străzii, determinat nu 
de evoluţia tehnologizată a vremii, ci de indolenţa unora 
care îl acceptă din cauza surzeniei, a muţeniei interioare. 
Lăsăm „zgomotul fără nimic” să ne înăbuşe lupta cu el? 
Un pedagog de calitate – o calitate mai rar întîlnită în 
zilele noastre, în care guvernează banul, şpaga, interesul, 

pilele, relaţiile – îşi va pune mai des această întrebare. Sub ochii lui cresc generaţii întregi, care pleacă în lume şi 
caută căi de cunoaştere şi de creştere. Dar, la un moment dat, rolurile se inversează. Clipul publicitar de odinioară 

O aspiraţie mai veche a omenirii, întru totul realizabilă în prezent
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cu profesorul-pacient ajuns pe mîna doctorului, fost 
discipol, care îl bagă în ghearele morţii, pentru că nu dă 
şpagă, nu ne sugerează altceva decît faptul că astăzi faţa 
şcolii este şifonată. Lipseşte calitatea, iar aceasta, ca şi 
alte instrumente şcolare, derivă din cultură – fenomen 
însemnînd lărgirea minţii şi a spiritului.

Cei şapte ani de acasă servesc ca fundament al creş-
terii spiritual-morale în viaţă, dacă educaţia în familie 
are tradiţii patriarhale. Goana după succes este astăzi o 
modă, o modă pe durată lungă. Ne convine sau ne este 
mai uşor să credem că succesul ne garantează respect, 
dar un astfel de respect nu-i sincer, iar îndemnul lui 
Einstein (filtrat prin prisma muncii) – „Încearcă să 
nu fii om de succes, ci om de valoare” –  este tot mai 
străin de noi, de dorinţa noastră de a pune munca în 
capul mesei. De ce? Pentru că ne irosim viaţa pe lîngă 
cultură, deposedînd societatea de normalitate.

Omul este pus în centrul Universului, dar ceea ce face 
el poate fi catastrofal pentru Univers. De-a lungul istoriei 
omeneşti, fiecare epocă a cunoscut cîte un declin sau o 
criză, cauzate de progres. Dacă progresul ar ţine cont 
şi de cultură, consecinţele acestuia n-ar fi, în definitiv, 
regresive. Cele două mari culturi ale lumii, greacă şi 
romană, au emis valori, adevărate „paradisuri” pentru 
posteritate, pe care ar fi trebuit să le îngrijească şi să 
le promoveze fiecare. Dar fie că s-a muşcat din mărul 
discordiei, fie că de-a lungul timpului cutia Pandorei a 
cam stat deschisă, valorile au fost înlocuite cu interese 
personale. Mulţi dintre cei care au influenţat negativ 
lumea n-au înţeles că „bogăţia sufletului este singura 
bogăţie, celelalte sînt dureri” (A. Schopenhauer).

Profesorii de ştiinţe umanistice, în speţă de lite-
ratură universală, fac cu elevii un periplu cultural în 
perioadele anterioare, inclusiv prin a vizita expoziţii 
de pictură, de carte etc., fie şi virtuale (Internetul 
salvează situaţia şi înlocuieşte nu doar teoriile plic-
ticoase, uneori, dar şi sporeşte interesul unor elevi 
avizaţi şi dornici de a învăţa). Aşadar, ei redescoperă 
şi prin intermediul acestor mijloace literatura de la 
Homer, Eschil, Vergiliu, Ovidiu, zăbovind la finele 
epocii renascentiste cu poetul Dante Alighieri. Renaş-
terea, în mod cert, ne convinge de cultura ei, pentru 
că a ştiut cum să o promoveze. De aceea, operele sale 
neobişnuite, umaniste, măreţe au ajuns pînă la noi. 
Dacă posteritatea ar fi respectat tendinţele renascen-
tiştilor, atunci am fi moştenit veacul de aur intact, în 
mileniul III. Ideea de a ne egala cu strămoşii noştri 
în înţelepciune s-a cam şters. Puţin ne pasă dacă e 
demn de sine numai acela care are ştiinţă, educaţie, 
care e cultivat, elevat – slogan după care se conduceau 
renascentiştii, preluat de la antici.

Mulţi dascăli monitorizează evoluţia intelectuală a 
discipolilor, trăind, într-un final, bucuria împlinirii lor, 
nu prin funcţia deţinută, ci prin stilul, impregnat şi de 

cultură, în care exercită această funcţie sau profesia 
aleasă. E un fel de „temă pentru acasă” pe care o însuşesc 
discipolii pentru viaţă, dacă au avut adevăraţi mentori, 
care le-au demonstrat-o. Iată cîteva teme făcute cu 
demnitate de foştii elevi, dacă în fiecare pedagog există 
un adevărat Mihai Ulmu.

„Ştefan Albac: Sînt agricultor. Am făcut în anul 
trecut un gard în jurul cimitirului... Să aibă şi morţii 
ograda lor.

Oana Răutu: Sînt profesoară în şcoala noastră... în 
clasa noastră... Predau limba şi literatura română... Vă 
datorez această alegere.

Iuliu Neagu: Sînt pădurar. Am umplut pădurea cu 
cerbi şi mistreţi. Am sădit prin codrii noştri mai multe 
plantaţii de pomi fructiferi pentru copiii din Poiana. Nu 
numai fiarele pădurii, dar şi arborii mă cunosc.

Costin Radu: Am fluierat şi eu nişte ani în ghindă. 
Am stat ascuns într-o colibă din pădure, cît au ţinut 
surghiunurile. Ca să mă conving acolo că singurătatea 
e de origine divină.

Alecu Stan: A fost la război. A murit de răni aca-
să.

Bogdan Brusture: Sînt lemnar. Fac în sat case, butii, 
sicrie... De multe ori m-am întrebat: „Cine sînt eu?!” 
Şi am găsit răspunsul muncind.”

(Tema pentru acasă de N.Dabija)

În ţara în care inteligenţa şi rîvna nu lipsesc, gu-
vernează cultura. În şcoala în care pedagogul este un 
intelectual fin, creierele tinere sînt înzestrate cultural. Ti-
nerii pot înregistra performanţe doar dacă „au profesori, 
antrenori buni, care ei înşişi au obţinut performanţe” (C. 
Noica): Mihai Eminescu – discipol al modelului Aron 
Pumnu, criticul literar Eugen Simion – discipol al lui 
Perpessicius, avîndu-i ca mentori şi pe Ştefan Cioculescu 
şi pe Marin Preda; la rîndul său, Eugen Simion îi are 
ca discipoli pe poeţii Nicolae Dabija şi Elena Tamazlâ-
caru etc. Cultura depinde de modele. Oricine se poate 
înscrie în această listă, cu o condiţie – pentru a atinge 
performanţe culturale trebuie să transpiri. Cultura poate 
începe de la lectură, chiar şi acum, cînd ţii în mînă revista 
Didactica Pro...; ea poate începe şi atunci cînd vrei să 
te destinzi în faţa televizorului, urmărind emisiuni cul-
turale: Ca la carte, Profesioniştii, Universul credinţei, 
Garantat 100% (TVR1); Să vorbim corect, Tabăra de 
idei (Jurnal TV) etc.

Mă întorc la tendinţa înaintaşilor antici sau a renas-
centiştilor. Aceştia apreciau cultura, fiindcă ea depă-
şeşte etapa barbară, prin ideea prelucrării permanente 
a sufletului.

Dacă pe frontispiciul şcolii va fi arborat steagul cul-
turii, aceasta, în mod sigur, nu va sta în ultima bancă.

quo vadis?

Cultură şi normalitate



�

quo vadis?

Loretta Handrabura

viceministră a educaţiei

5 ani de la aderarea Republicii 
Moldova la Procesul de 

la Bologna: realizări şi 
perspective

Educaţia a fost, este şi va fi un factor definitoriu în 
dezvoltarea capitalului uman şi în progresul oricărei so-
cietăţi. Aprofundarea reformelor sociale şi economice din 
republică, sincronizarea lor cu tendinţele europene impun 
promovarea în sistemul educaţional a unor schimbări 
sistemice şi continue, cu revizuirea paradigmei şi logicii 
organizării acestuia. Politicile educaţionale urmează, aşa-
dar, să asigure consolidarea unei economii competitive 
şi durabilitatea dezvoltării acesteia. Reieşind din această 
abordare complexă şi interdependentă a mai multor factori 
de progres, educaţia trebuie să reprezinte pentru Republica 
Moldova o valoare incontestabilă şi o prioritate naţională şi 
strategică de iure şi de facto, cu atît mai mult cu cît acest de-
ziderat e stipulat şi în Programul de activitate a Guvernului 
Integrarea europeană: libertate, democraţie, bunăstare, şi 
în noul proiect de Cod al Educaţiei, dar şi în alte documente 
strategice anterioare (Strategia naţională de dezvoltare pe 
anii 2008-2011). Cum corelează obiectivul asumat cu starea 
actuală a domeniului în proces de tranziţie de la un sistem 
tradiţional, preponderent informativ, centralizat, la un sis-
tem modern, dinamic, formativ, centrat pe elevi şi studenţi, 
specific unei societăţi democratice, bazate pe o economie 
de piaţă? Pe ce coordonate atestăm indicatori de calitate 
şi unde înregistrăm derapaje, nereuşite, stagnare? Ne vom 
limita la o analiză obiectivă succintă doar pe treptele de 
învămînt superior, postsecundar şi secundar vocaţional, pe 
care le coordonăm în cadrul ministerului educaţiei.

Procesele de reformă ale sistemului educaţional au fost 
mult mai pronunţate în sfera învăţămîntului superior, dato-
rită aderării Republicii Moldova la Procesul de la Bologna 
în 2005. Restructurarea învăţămîntului superior pe două 
cicluri – licenţă (ciclul I) şi masterat (ciclul II), elaborarea 
noilor planuri de studii, modernizarea curriculumului 
universitar, extinderea mobilităţii cadrelor didactice şi a 
studenţilor, implementarea anumitor elemente de autogu-
vernare studenţească, introducerea Sistemului European 
de Credite Transferabile (ECTS), crearea structurilor de 
management al calităţii în fiecare instituţie, elaborarea 
şi implementarea unui nou Nomenclator al domeniilor 
şi specializărilor de pregătire profesională sînt măsurile 

principale, realizate graţie unei implicări plenare în special a 
managerilor universitari pe parcursul celor 5 ani de la adera-
re, pe lîngă altele cu caracter social. Ne referim la creşterea 
gradului de susţinere a studenţilor din partea statului prin 
majorarea burselor şi perfecţionarea mecanismelor de acor-
dare a acestora, asigurarea accesului la studii superioare al 
tinerilor ce provin din familii social vulnerabile sau rămaşi 
fără îngrijirea părinţilor, al persoanelor cu dizabilităţi şi al 
reprezentanţilor minorităţilor etnice, prin stabilirea unor 
cote explicite de admitere în instituţiile de învăţămînt.

Contribuţia Programului Tempus, pe lîngă alte pro-
grame comunitare, precum Erasmus-Mundus, Erasmus-
Mundus External Cooperation Window, Youth in Action, 
Jean Monnet, rămîne a fi esenţială pentru noi pe mai multe 
coordonate de intervenţie: perfecţionarea sistemului de 
gestionare a universităţilor; actualizarea planurilor de 
studii, a disciplinelor predate, a curriculumurilor  uni-
versitare; asigurarea calităţii în învăţămînt; promovarea 
mobilităţii cadrelor didactice şi a studenţilor; promovarea 
autonomiei universitare şi a altor aspecte care cadenţează 
cu reforma învăţămîntului superior, axată pe implemen-
tarea obiectivelor Procesului de la Bologna.

Pentru a da coerenţă reformelor deja implementate şi 
a ne integra plenar în sistemul european al învăţămîntului 
superior este imperios necesar să derulăm şi alte refor-
me, care trebuie să demareze indiferent de conjunctura 
politică. Acestea sînt stipulate expres şi în proiectul de 
Cod al Educaţiei, şi în proiectul Strategiei consolidate 
de dezvoltare a învăţămîntului pentru anii 2010-2015, 
propus recent spre dezbateri publice, şi vizează:

•	 introducerea cît de curînd a studiilor superioare 
de doctorat (ciclul III) şi crearea în cadrul fiecărui 
profil profesional cel puţin a unei şcoli doctorale;

•	 crearea, pînă în anul 2011, a Agenţiei Naţionale 
de Asigurare a Calităţii în Învăţămîntul Superior 
şi Cercetare, care ar asigura evaluarea externă a 
procesului educaţional; acreditarea instituţiilor de 
învăţămînt superior şi a programelor de studii, 
inclusiv utilizarea de noi indicatori şi criterii; 
asigurarea eficienţei şi transparenţei acestui 
proces. În rezultatul unei acreditări obiective, 
am putea realiza admiterea la studii nu în baza 
planului centralizat aplicat de 5 ani încoace, ci 
reieşind din politicile de admitere ale instituţiilor, 
din capacitatea lor de instruire şi indicatorii de 
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calitate şi performanţă certificaţi;
•	 asigurarea unei mobilităţi academice a studenţilor 

adecvate conceptului care presupune posibilitatea 
reală pentru studenţi de a-şi forma trasee educaţi-
onale individuale şi de a participa la schimburile 
internaţionale de studenţi;

•	 asigurarea sinergiei educaţiei-cercetării-inovării, 
declarată la Conferinţa Aniversară a Miniştrilor 
Educaţiei din ţările semnatare ale Declaraţiei de 
la Bologna din 11-12 martie 2010 a fi paradigma 
actuală a învăţămîntului superior;

•	 actualizarea Nomenclatorului Specialităţilor în 
vederea racordării specialităţilor din domeniul 
TIC la cererea societăţii informaţionale;

•	 implementarea formei de instruire la distanţă în 
instituţiile de învăţămînt superior;

•	 instituţionalizarea unei autonomii universitare 
dezvoltate, cu toate componentele prezente: au-
tonomie administrativă; autonomie funcţională; 

autonomie didactică; autonomie ştiinţifică; auto-
nomie jurisdicţională; autonomie financiară.

Finanţarea învatamîntului, în general, şi a învăţă-
mîntului superior, în particular, reprezintă o problemă 
extrem de controversată şi sensibilă, deoarece contri-
buie direct, substanţial la asigurarea calităţii procesului 
educaţional. Eficientizarea cheltuielilor publice pentru 
învăţămînt, precum şi dezvoltarea învăţămîntului şi a 
formării profesionale în bază de cerere se reconfirmă 
printre direcţiile principale de reformare, prevăzute şi în 
recentul document oficial privind dezvoltarea strategică 
a Republicii Moldova, intitulat Relansăm Moldova. 
Priorităţile de dezvoltare pe termen mediu. Guvernul 
Republicii Moldova. Raport pentru şedinţa Grupului 
Consultativ de la Bruxelles, 24 martie 2010.

Deşi cota cheltuielilor publice din PIB pentru edu-
caţie a fost mereu în creştere, comparativ cu investiţiile 
altor ţări din spaţiul CSI în domeniu, această creştere 
nu a stimulat performanţa.

Finanţarea sistemului educaţional

Pentru a redresa situaţia, ar trebui să pornim de la faptul că eficientizarea cheltuielilor − raţionalizarea reţelei de 
instituţii educaţionale, economisirea resurselor materiale, ameliorarea managementului financiar − urmează să fie 
completată cu reconceptualizarea managementului financiar, care trebuie să fie unul bazat pe rezultate. Considerăm 
că este necesară implementarea cît mai urgentă a principiului de finanţare „banii urmează copilul/elevul/studentul” 
şi acordarea unei autonomii financiare autentice instituţiilor de toate nivelurile de învăţămînt.

Cu multe provocări se confruntă şi treptele de învăţămînt vocaţional-tehnic secundar şi postsecundar, cunoscute 
la noi ca învăţămînt secundar profesional şi mediu de specialitate. Baza tehnică şi materială învechită, calificarea 
joasă a corpului didactic din instituţiile de învăţămînt secundar profesional, lipsa unor reglementări explicite vizînd 
programele de formare (specialităţile) şi statutul calificărilor oferite de colegii, în raport cu domeniile ocupaţionale 
din economia naţională; ineficienţa mecanismelor de interacţiune a şcolilor profesionale şi a colegiilor cu lumea 
afacerilor, comunităţile locale şi piaţa muncii sînt cîteva dintre problemele consemnate de Ministerul Educaţiei în 
rapoartele de evaluare prezentate şi structurilor europene, dar şi de studii analitice externe�.

�	 P. Negură, T. Solonari, O. Cruc, Învăţămîntul mediu de specialitate: impas structural şi căi de relansare, în 
Monitorul Social, nr. 1, IDIS Viitorul, 2009; Raport de ţară. Analiza relaţiei dintre dezvoltarea capitalului uman 
şi echitate în Republica Moldova, Expert-Grup, Ch., 2010; Th. Otter, A. Barbăroşie, A. Gremalschi, Educaţia 
şi dezvoltarea umană: provocări curente şi de perspectivă. Document de politici, Ch., 2010; Cadrul analitic 
de evaluare a politicilor şi sistemelor de instruire şi pregatire profesională/vocaţională. Studiu de referinţă în 
cadrul Procesului Torino, Ch., 2010.

quo vadis?

5 ani de la aderarea Republicii Moldova la Procesul de la Bologna: realizări şi perspective
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Reconceptualizarea celor 2 trepte rămîne a fi unul dintre subiectele cele mai larg dezbătute, deşi actorii educaţi-
onali vizaţi conştientizează că reformele propuse în proiectul de Cod sînt inerente şi nu mai pot fi amînate. În noua 
structură a sistemului educaţional acestea se vor prezenta astfel, în cazul în care opţiunea va fi acceptată:

Elaborarea Nomenclatorului unic al domeniilor de formare profesională pentru toate treptele învăţămîntului 
profesional pentru asigurarea continuităţii studiilor profesionale, a Cadrului Naţional al Calificărilor pentru 
învăţămîntul mediu de specialitate, a metodologiei şi implementării sistemului de credite pe verticală în raportul 
colegiu-facultate, actualizarea şi completarea Nomenclatorului Ocupaţiilor al Republicii Moldova constituie alte 
parcursuri convergente demersului de reformare a învăţămîntului vocaţional-tehnic şi de racordare a acestuia la 
prognozele prezentate de Uniunea Europeană pînă în anul 2020 în ceea ce priveşte nivelurile de calificare şi struc-
turile ocupaţionale cele mai solicitate pe piaţa de muncă a comunităţii europene.

Solicitarea de calificări pe niveluri de formare

Gradul de realizare a potenţialului uman al fiecărei persoane este determinat şi de eficacitatea conexiunilor care 
există între sistemul educaţional, viaţa socială, în general, şi lumea muncii, în particular. Prin urmare, sistemul edu-
caţional trebuie racordat la cerinţele de perspectivă ale lumii muncii, la consolidarea dialogului cu partenerii sociali, 

quo vadis?

5 ani de la aderarea Republicii Moldova la Procesul de la Bologna: realizări şi perspective
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la utilizarea sporită a formei de învăţare la locul de muncă, la dezvoltarea competenţelor-cheie, în special a celor 
de antreprenoriat, pentru a nu mai „produce” specialişti ce vor întîlni mari dificultăţi în integrarea sau reintegrarea 
socială, aşteptînd ca cineva, în special statul, să aibă grijă de ei.

Structura ocupaţională

re a învăţămîntului superior la valorile europene în 
contextul obiectivelor Procesului Bologna, pe care 
ni le-am asumat începînd cu 2005;

•	consolidarea cooperării academice internaţionale 
şi a participării în programele de cooperare ale 
UE, cum ar fi Tempus, unde avem o participare 
de la an la an tot mai bună, sporirea mobilităţii 
studenţilor şi a cadrelor didactice în cadrul pro-
gramelor Erasmus-Mundus şi Erasmus-Mundus 
Cooperation Window;

•	elaborarea Cadrului Naţional al Calificărilor, 
compatibil cu Cadrul European al Calificărilor 
(EQF – European Qualifications Framework), 
în scopul sporirii transparenţei şi a recunoaşterii 
calificărilor şi competenţelor – unul dintre obiec-
tivele Procesului de la Bologna de pe agenda 
noastră, realizat parţial, deoarece avem pe mo-
ment varianta de proiect al Cadrului Calificări-
lor pe domenii de formare profesională pentru 
învăţămîntul superior, dar trebuie să-l elaborăm 
pentru sistemul de formare profesională;

•	promovarea obiectivelor stabilite de Procesul 
Copenhaga în vederea sporirii cooperării în do-
meniul învăţămîntului profesional în Europa.

Dînd substanţă şi coerenţă reformelor pe care tre-
buie să le realizăm, noi vom asigura funcţionalitatea şi 
valabilitatea învăţămîntului profesional, iar aceasta va 
conduce şi la progresul societăţii în ansamblu, care, pe 
lîngă nivelul de trai şi durata vieţii, reprezintă una din 
cele trei dimensiuni ale dezvoltării umane.

Pe lîngă măsurile de intervenţie enunţate mai sus, se 
atestă multiple bariere în recunoaşterea şi certificarea re-
zultatelor instruirii neformale, extinderea posibilităţilor 
de a reveni în instituţiile de învăţămînt după anumite 
perioade de activitate în cîmpul muncii. Cadrul norma-
tiv-juridic, aflat în curs de elaborare, reajustare prevede 
deja posibilităţi reale de afirmare a învăţămîntului pe 
parcursul întregii vieţi (life long learning). Acest demers 
se regăseşte şi în Acordul de Asociere Republica Moldo-
va-Uniunea Europeană care se negociază pe moment şi 
care urmează să fie transpus într-un plan de acţiuni bine 
articulat cu priorităţile strategice din domeniul educaţiei, 
asupra cărora au convenit părţile:

•	promovarea învăţării pe parcursul întregii vieţi – 
factor-cheie care ar contribui la creşterea pro-
fesională, la sporirea accesului pe piaţa muncii 
şi ar permite participarea activă a cetăţenilor în 
dezvoltarea societăţii;

•	modernizarea sistemului de educaţie şi de for-
mare, ceea ce ar contribui la sporirea calităţii, 
relevanţei, accesului la educaţie şi se înscrie nu 
doar în Strategia Naţională de Dezvoltare, cu ac-
cente distincte pe sporirea calităţii şi accesului la 
educaţie, ci şi în elaborarea Strategiei sectoriale 
pe termen lung privind dezvoltarea sistemului 
educaţional naţional în Republica Moldova;

•	promovarea convergenţei în învăţămîntul superior, 
derivată din Procesul Bologna şi în corespundere cu 
agenda de modernizare a învăţămîntului superior a 
Uniunii Europene, noi fiind încă la etapa de racorda-

quo vadis?

5 ani de la aderarea Republicii Moldova la Procesul de la Bologna: realizări şi perspective
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Evenimente CEPD

Întrunirea practicienilor din 
reţeaua Gîndire Critică

Pe 27-30 septembrie 2010, la Fethiye, Turcia, a avut loc a doua întrunire a practicienilor din cadrul programului 
Gîndire Critică, implementat de Societatea pentru o Lume Deschisă (OSI) din New York, cu genericul Influenţa 
politicilor educaţionale.

La eveniment au participat delegaţi din 15 ţări, Republica Moldova fiind reprezentată de Veronica CRE-
ŢU (preşedinte al Centrului de Training CMB), Nicolae CREŢU (director de program, Centrul de Training CMB), 
Serghei LÎSENCO (expert, Centrul de Training CMB) şi Lilia NAHABA (coordonator de proiecte, Centrul Edu-
caţional PRO DIDACTICA).

Obiectivele întrunirii au vizat: împărtăşirea practici-
lor de succes în realizarea reformelor educaţionale din 
ţările participante; consolidarea cunoştinţelor privind 
conceptul de gîndire critică şi metodologia dezvoltării 
acesteia, analiza experienţelor în domeniu; prezentarea 
noilor produse şi servicii dezvoltate de către membrii 
reţelei Gîndire Critică; lansarea de idei ce s-ar materi-
aliza în noi iniţiative de parteneriat şi de cercetare. De 
asemenea, s-a evidenţiat faptul că majoritatea ţărilor 
incluse în program au înregistrat progrese semnificative 
în ultimii ani, nu numai la nivel operaţional, dar şi la 
nivel de politici educaţionale.

Reuniunea a oferit oportunităţi de învăţare interac-
tivă şi de schimb de experienţă, spaţiu pentru discuţii 
între teoreticienii şi practicienii reţelei privind impor-
tanţa dezvoltării gîndirii critice în cadrul procesului 
instructiv-educativ, strategiile eficiente de promovare 
a conceptelor şi a filozofiei acesteia ca mijloc de îmbo-
găţire a calităţii în educaţie.

În final, participanţii au confirmat cu recunoştinţă că 
obiectivele întrunirii au fost atinse, urmînd a se promova 
şi în continuare principiile şi metodologia de dezvoltare 
a gîndirii critice atît la nivel naţional, cît şi la cel inter-
naţional. Mai multe detalii despre eveniment, precum şi 
despre comunitatea practicienilor reţelei Gîndire Critică 
pot fi accesate la http://www.criticalthinkingblog.org/

Lilia NAHABA,
coordonator de proiecte
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evenimente cepd

Formarea cadrelor didactice în implementarea 
curriculumului modernizat de liceu

În perioada iulie-septembrie 2010, la solicitarea Ministerului Educaţiei al Republicii Moldova, Centrul Educaţi-
onal PRO DIDACTICA, membru al consorţiului condus de Centrul Educaţia 2000+, România, a realizat proiectul 
Educaţie de calitate în mediul rural din Moldova, componenta Formarea cadrelor didactice în implementarea 
curriculumului modernizat de liceu, desfăşurat cu sprijinul Băncii Mondiale.

În cadrul acestui proiect au avut loc următoarele 
activităţi:

•	 29-30 iulie – atelierul de pregătire a 19 formatori 
naţionali, selectaţi prin concurs. Participanţii au 
beneficiat de un program de formare realizat de 
traineri-experţi din România. În cadrul sesiunilor 
s-au abordat subiecte de maxim interes pentru 
profesorii de liceu: Curriculum bazat pe obiec-
tive, curriculum bazat pe competenţe – definirea 
noii filozofii curriculare; Învăţarea activă baza-
tă pe competenţe; Învăţarea activă bazată pe 
competenţe şi implicaţiile sale asupra predării; 
Structura unităţii de învăţare; Proiectarea uni-
tăţii de învăţare; Proiectarea agendei detaliate 
pentru seminarul de formare a formatorilor lo-
cali; Proiectarea agendei detaliate pentru semi-
narul de formare a profesorilor; Prezentarea şi 
discutarea proiectelor de agendă; Administrarea 
procesului de formare. Mapa formatorului.

•	 5 august – atelierul de lucru cu formatorii naţi-
onali. În cadrul acestei activităţi s-au făcut pre-
cizări de conţinut la  suporturile de curs pentru 
19 discipline din ciclul liceal.

•	 12-13 august – programul de formare a 102 
formatori locali, selectaţi prin concurs. Forma-
rea a fost realizată de către formatorii naţionali 
şi trainerii-experţi din România. Activitatea a 
avut loc la Liceul Teoretic Spiru Haret din mun. 
Chişinău.

•	 18-26 august – au fost desfăşurate seminarii de 

formare a cadrelor didactice în 33 de raioane la 
19 discipline. În perioada de pregătire pentru 
seminariile de formare în teritoriu s-a stabilit, 
împreună cu reprezentanţii DGRÎTS, orarul 
activităţilor, locaţiile. Centrul Educaţional PRO 
DIDACTICA a asigurat transportul pentru depla-
sarea în teritoriu a formatorilor locali, birotica, 
suporturile de curs (atît în limba română, cît şi în 
limba rusă), precum şi pauza cafea (organizată 
de reprezentanţii instituţiei-gazdă).

Seminariile de o zi au fost realizate de către formatorii 
locali care au beneficiat, la rîndul lor, de un program de 
formare. Printre subiectele abordate în cadrul sesiunilor 
raionale se numără: Structura şi funcţiile curriculumului 
modernizat (2010); Concepţia didactică a disciplinei; 
Metodologia formării competenţelor şi proiectarea 
didactică; Corelarea competenţelor-subcompetenţelor-
conţinuturilor-tipurilor de activităţi; Strategii didactice 
de predare-învăţare-evaluare; Proiectul unităţii de 
învăţare, centrat pe formarea competenţelor elevilor; 
Proiectul unei lecţii ca element operaţional subordonat 
unităţii de învăţare etc.

Din rapoartele de activitate ale formatorilor locali 
putem evidenţia interesul sporit din partea profesorilor 
pentru conceptele promovate de curricula modernizată, 
majoritatea participanţilor antrenîndu-se activ în discu-
ţiile vizînd modalităţile de operare cu noul curriculum, 
proiectarea didactică de lungă şi scurtă durată. Activita-
tea le-a oferit profesorilor participanţi numeroase opor-
tunităţi de exprimare a propriei opinii şi de diseminare 
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evenimente cepd

a experienţei didactice, de clarificare a unor concepte 
curriculare şi metodologice.

•	 17 septembrie – întrunirea reprezentanţilor 
DGRÎTS din republică, la care au fost făcute to-
talurile activităţii de formare a cadrelor didactice 
în implementarea curriculumului modernizat de 
liceu.

Rezultatele incontestabile ale proiectului includ:
–	 8106 profesori formaţi în filozofia curriculumului 

modernizat;
–	 106 formatori locali pregătiţi în proiectarea di-

dactică pe competenţe şi antrenaţi în formările 
din teritoriu;

–	 19 formatori naţionali şi autori de suport didactic 
pe discipline;

–	 19 suporturi de curs pentru disciplinele curricu-
lumului modernizat;

Managementul ciclului de proiect – centrare 
pe rezultate

În perioada 11-15 octombrie 2010, o echipă de angajaţi ai Centrului Educaţional PRO DIDACTICA (Viorica 
GORAŞ-POSTICĂ, Rima BEZEDE şi Tatiana MAZILO) a participat la un complex program de instruire Mana-
gementul ciclului de proiect – centrare pe rezultatele scontate. Activitatea a fost organizată de LED Moldova, cu 
participarea expertului internaţional Ruedi FELBER, reprezentant al organizaţiei elveţiene NADEL şi al Institutului 
Federal Elveţian de Tehnologii din Zurich. De formare au beneficiat: Centrul de Formare Continuă al UTM, Re-
prezentanţa WinRock International în Republica Moldova, Programul PAS cu PAS şi, nu în ultimul rînd, Centrul 
Educaţional PRO DIDACTICA – parteneri ai LED, echipe care posedă experienţe de succes în implementarea de 
proiecte internaţionale, cu impact vizibil, imediat şi de durată.

Programul de instruire a inclus următoarele probleme 
importante, care caracterizează în mod exhaustiv ciclul 
de viaţă al proiectului, axate pe eficienţă şi eficacitate:

•	 ciclul managementului de proiect;
•	 analiza deţinătorilor de interese/stakeholders;
•	 identificarea şi analiza rezultatelor scontate şi a 

rezultatelor finite ale proiectului;
•	 elaborarea arborilor problemelor şi obiectivelor;
•	 cadrul logic al proiectului;
•	 indicatorii de monitorizare şi evaluare a calităţii 

proiectului;
•	 metodele de colectare a datelor pe parcursul 

monitorizării proiectului;
•	 evaluarea proiectului pentru identificarea suc-

ceselor şi a lecţiilor învăţate, pentru formularea 
de recomandări în vederea optimizării fazelor 
ulterioare ale proiectului etc.

O zi a fost dedicată evaluării proiectului, menţi-
onîndu-se că donatorii vor să cunoască şi să studieze în 
detalii rapoartele anuale de evaluare, acestea fiind mai 
importante, în ultimă instanţă, decît planificarea pro-
iectului. Ele trebuie să fie clare şi concise, elaborate cu 

–	 1 program de 16 ore de formare a formatorilor 
naţionali în domeniul curriculumului modernizat 
de liceu;

–	 1 program de 16 ore de formare a formatorilor locali 
în domeniul curriculumului modernizat de liceu;

–	 1 program de formare de 7 ore pentru cadrele 
didactice din licee în domeniul curriculumului 
modernizat.

Centrul Educaţional PRO DIDACTICA exprimă 
sincere mulţumiri formatorilor naţionali şi locali im-
plicaţi în proiect, şefilor şi colaboratorilor DGRÎTS din 
republică, în special şefilor Centrelor metodice, pentru 
contribuţia deosebită în organizarea acestor activităţi, 
în condiţiile unui volum de lucru impunător şi ale unor 
termene foarte restrînse.

Lilia NAHABA,
coordonator de proiecte

recurgerea la strategii multiple, cu argumente şi ilustraţii 
explicative, să conţină reflecţii ale învăţării critice.

Alternarea echilibrată a prezentării conceptelor teo-
retice şi a numeroase activităţi aplicative de grup, mate-
rialele consistente şi structurate foarte divers, oferite cu 
generozitate, au fost abordări metodologice importante 
ale trainingului. Traducerea din engleză în română a fost 
realizată cu succes de translatoarele Elena BIVOL şi 
Eleonora RUSNAC, care au contribuit la formarea unei 
comunităţi de învăţare dinamice, orientată spre studiu 
reflexiv prin executare (learning by doing).

Exprimăm recunoştinţă reprezentanţilor donatorilor 
LED Moldova, în special coordonatorului pe ţară Chi 
PHAM, care înregistrează 3 ani de activitate investiţio-
nală la toate treptele de învăţămînt, inclusiv în centrele 
comunitare din grădiniţe şi în şcolile din sistemul de 
învăţămînt profesional şi universitar-tehnic, pentru su-
portul în dezvoltarea resurselor umane şi organizaţionale 
din mediul educaţional şi antreprenorial din ţară.

Viorica GORAŞ-POSTICĂ, Rima BEZEDE, 
Tatiana MAZILO

Formarea cadrelor didactice în implementarea curriculumului modernizat de liceu
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Leadershipul educaţional – o provocare 
pentru dezvoltarea profesională

Miercuri, 20 octombrie 2010, în incinta Centrului Educaţional PRO DIDACTICA a avut loc seminarul de 
lansare a proiectului Leadershipul educaţional, cu participarea unor echipe de 15 profesori din 3 şcoli cîştigătoare 
ale concursului: Liceul Teoretic Liviu Damian din Rîşcani, Liceul Teoretic Petrunea, Glodeni, şi Liceul Teoretic 
Emil Nicula din Mereni, Anenii Noi.

Activitatea face parte dintr-un 
proiect internaţional de pionierat 
pentru ţările sud-est europene, care 
se va desfăşura în perioada sep-
tembrie 2010-iulie 2011, sprijinit 
financiar de Institutul pentru o Soci-
etate Deschisă din Budapesta şi co-
ordonat de expertul David FROST 
de la Universitatea din Cambridge, 
Facultatea de Educaţie.

Acest proiect nu  pune pe umerii 
profesorilor o nouă sarcină, ci le 
oferă un ajutor real, stimulîndu-i 
să îşi îmbunătăţească prestaţia, să 
conştientizeze necesitatea de schim-
bare, inovare, creaţie. Este o ocazie 
deosebită de a identifica problemele 
şi de a găsi, prin intermediul unei 
cercetări individuale, cele mai efi-
ciente şi potrivite căi de soluţionare 
a acestora. Totodată, proiectul oferă 
şanse comunităţii pedagogice de a 
face un schimb dirijat de bune prac-
tici, cadrele didactice implicîndu-se 
în mod voluntar în procesul de cer-
cetare şi de dezvoltare profesională. 
În viitor, s-ar putea elabora proiecte 
bazate pe schimb de experienţă între 
şcoli din diferite ţări. De asemenea, 
în cadrul proiectului, vom avea posi-
bilitatea de a consulta direct sursele 
electronice de la Cambridge (cu 
drept de a le traduce), intrînd, astfel, 
într-o reţea internaţională – reţeaua 
Cambridge, numită INTERNATIO-
NAL TEACHER LEADERSHIP.

Leadershipul  educaţional 
încurajează formarea reţelelor de 
învăţare a cadrelor didactice la nivel naţional şi internaţional. Mai întîi, profesorii sînt stimulaţi să vină cu iniţiative 
de cercetare şi soluţionare a unor probleme, apoi să acţioneze strategic, colaborînd cu colegii, să ducă evidenţa celor 
realizate în domeniul dat, să poarte discuţii profesionale cu echipa didactică din şcoală, să disemineze rezultatele 
propriilor cercetări şi încercări de schimbare şi de introducere a unor practici pozitive. Este o cale sigură de a în-
curaja profesorii să devină mai creativi, mai aproape de necesităţile concrete ale elevilor/studenţilor şi de cerinţele 
societăţii aflate în continuă schimbare.

Viorica GORAŞ-POSTICĂ, Rima BEZEDE, experţi-formatori

evenimente cepd
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Relaţia şcoală-familie pentru calitate 
în educaţie

Vineri, 22 octombrie 2010, echipa Centrului Educaţional PRO DIDACTICA 
a organizat masa rotundă Relaţia şcoală-familie pentru calitate în educaţie, cu 
participarea experţilor în domeniu şi a specialiştilor responsabili de educaţie de 
la DGRÎTS.

În acest context, s-a produs şi lansarea unei cărţi cu acelaşi titlu, care conţine 
rezultatele unor cercetări naţionale şi internaţionale la temă şi alte materiale suport 
pentru managerii educaţionali care urmează să desfăşoare activităţi similare în 
fiecare raion.

Prezentările de provocare a dezbaterilor, pregătite în baza cercetărilor ştiinţifice 
şi a sondajelor de opinie, au fost efectuate de următorii specialişti în educaţie şi în 
sociologie: Viorica GORAŞ-POSTICĂ, Rima BEZEDE, Diana CHEIANU, Aliona 
CRISTEI şi Mihai NANI. Acestea s-au axat pe probleme prioritare, precum:

•	 participarea familiei în activitatea şcolii: viziuni 
comparative ale părinţilor şi managerilor;

•	 modalităţi de antrenare a părinţilor plecaţi la 
muncă peste hotare în soluţionarea problemelor 
şcolare ale copiilor lor;

•	 implicarea părinţilor în luarea deciziilor privind 
procesul educaţional;

•	 parteneriatul şcoală-familie: de la pasivitate la 
implicare.

Activitatea s-a realizat în cadrul unui proiect inter-
naţional pentru ţările din Europa de Sud-Est – Sporirea 
calităţii şi participării în educaţie, desfăşurat în perioada 
2008-2011, cu sprijinul Institutului pentru o Societate 
Deschisă de la Budapesta şi coordonat de Universitatea 
din Ljubljana, Slovenia.

Printre recomandările de bază ale cercetărilor enun-
ţăm: părinţii trebuie priviţi ca participanţi activi, care pot 
aduce o contribuţie reală şi valoroasă la educarea copiilor 
lor, împreună cu şcoala, nu doar contribuţii financiare; 

să fie parte la adoptarea deciziilor privitoare la copiii 
lor; să se recunoască, să se aprecieze, să se valorifice şi 
să se utilizeze adecvat informaţiile despre copii oferite 
de părinţi; responsabilitatea să fie împărţită între părinţi 
şi profesori. Majoritatea părinţilor, indiferent de nivelul 
lor cultural şi de statutul social, pot furniza informaţii 
preţioase despre problemele, ritmurile de creştere, dorin-
ţele, aşteptările, neîncrederile, pasiunile copiilor lor. Or, 
sensibilizarea acestora, dar şi a colectivului pedagogic 
pentru sporirea implicării familiei în viaţa şcolii rămîne 
o problemă complexă atît pentru politica educaţională, 
cît şi pentru echipa instituţiei. Contribuţiile părinţilor în 
şcolile publice, care asigură învăţămîntul obligatoriu, 
urmează să fie mai mult de ordin moral şi intelectual, şi 
nu de ordin financiar şi material, cum se practică în mod 
defectuos, în prezent.

Viorica Goraş-Postică,
coordonator de proiect

evenimente cepd
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�F�D�O�L�W�D�W�H�����*�K�L�G���S�H�Q�W�U�X���H�G�X�F�D�W�R�U�L

�(�G�X�F�D� �L�D���W�L�P�S�X�U�L�H���D���F�R�S�L�L�O�R�U�����(�7�&�����U�H�S�U�H�]�L�Q�W�����W�R�W�D�O�L�W�D�W�H�D���H�[�S�H��
�U�L�H�Q� �H�O�R�U���L�Q�G�L�Y�L�G�X�D�O���U�H�D�O�L�]�D�W�H���ú�L���V�R�F�L�D�O���R�U�J�D�Q�L�]�D�W�H���G�H���F�D�U�H���E�H�Q�H�¿�F�L�D�]����
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